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Kuidas sattusid meie kooli 
huvijuhiks?

Ausalt öeldes – juhus, saatus 
ja natuke tutvusi! Üks tuttav 
soovitas mind siia ning võeti 
ühendust. Mul lõid silmad sä-
rama ja mõtlesin: „See on see 
koht, kus ma saan lõpuks oma 

Mis mulje jättis Keila Kool uuele huvijuhile ja mis
lk 2

ideede karnevali valla päästa!” 
Ja siin ma nüüd olen.

Kas Sul on mõni huvitav või 
naljakas fakt enda kohta, mi-
da soovid jagada?

Ma jumaldan näitlemist ja 
olen lasteteatris näitleja. Aeg-
ajalt käin ja rõõmustan lapsi.

Millise kolme sõnaga Sa end 
kirjeldaksid? 

Elav, sõbralik ja väga meeldib 
suhelda.

Miks on Sinu arvates kooli 
huviharidus tähtis?

Huviharidus on nagu kooli 
mootoriõli – ilma selleta läheb 
kõik kuivaks ning krigisevaks. 
See annab võimaluse särada 
ka neil, kes tunnikontrollis ei 
hõiska. Lisaks – nalja peab ka 

saama, muidu lähevad Exceli 
tabelid silme ees tantsima.

Milline oli Sinu esimene mul-
je meie koolist ja siinsetest 
õpilastest?

Esimene mõte oli „Issand kui 
suur kool! Kas siia sisse saab 
ka kaardi või GPSi?” ja teine 
mõte oli „Vau, need õpilased on 
ikka teravad pliiatsid ja veel nii 
värvilised ka!”

Kas oled varem noortega töö-
tanud?

Jah, mitte ainult töötanud – 
ma olen nendega tantsinud, 
laulnud, meisterdanud, maa-
ilma parandanud ja kord isegi 
pannkooke loopinud (aga see 
on pikem lugu jälle). Huvijuhi 
töö pole mulle võõras ja ma ei 
kujutaks ette, et ma teeks mi-
dagi muud.

Millised on Sinu eesmärgid 
või plaanid huvijuhina?

Tahan, et igal õpilasel oleks 
vähemalt üks hetk aastas, kus 
ta tunneb: „See oli täiega minu 
päev!” Ja noh, kui saaks igasse 
nädalasse vähemalt ühe vau-
momendi, oleks ideaalne.

Keila Koolis on traditsioon 
korraldada sõbrapäeva play-
box’i. Kas see toimub ka sel-

lel aastal ja mida saaks teha, 
et seda veel ägedamaks muu-
ta?

Oh jaa, playbox tuleb – ja see-
kord võib-olla isegi tossumasi-
nate ja roosade plahvatustega 
(okei, mitte sõna otseses mõt-
tes plahvatused, rahu!). Äge-
damaks saab alati teha näiteks 
õpetajate osalusega… või oota-
matu üllatusesinejaga? 

Kas on mõni uus tegevus või 
üritus, mida tahaksid korral-
dada?

Mul on terve vihik ideid täis, 
aga näiteks öökool – mitte õp-
pimiseks, vaid hoopis elamus-
teks! Taskulambimatkad, sa-
lajased missioonid, šokolaadi-
fondüü ja lugude jutustamine. 

Mis aitab Sinu arvates kõige 
rohkem heale koolivaimule 
kaasa?

Naer. Päris naer. Mitte see, 
mis tuleb siis, kui keegi komis-
tab (kuigi olgem ausad... vahel 
on see ka naljakas), vaid hoo-
piski see, kui tunned, et sul on 
siin koolis oma koht. Kui sind 
kuulatakse, märgatakse ja va-
hel ka mõne šokolaadiga ülla-
tatakse.

Tähe Lilleorg

Pilt: erakogu
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kas aeg on muutusteks?
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ARVAMUS

Kuidas positiivse meedia
tarbimine muutis

minu elu

on tema eesmärgid kooliga seoses? Keila Kooli

Sellest sügisest on Keila Koolis uus huvijuht 
Kadri Ainsalu. Õpilastel on alati soov koolitöö 
kõrvalt erinevatel üritustel käia, aga mis üritu-
si koolis võiks korraldada? Tegime huvijuhiga 
lähemalt tutvust ja uurisime, mida saab kooli 
huvieluga seoses oodata. Küsisime traditsioo-
nilise sõbrapäeva playbox’i toimumise kohta ja 
rääkisime võimalikest üritustest, mida koolis 
korraldada võiks.

uus huvijuht andis Noortelehele intervjuu

Pilt: erakogu
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Tänapäeval on kõik seotud meediaga. Poliitika, kultuur ja 
haridus sõltuvad massimeedias avaldatavate artiklite ja peal-
kirjade sisust. Elame ajal, kus meedia mõjutab meie makse, 
võimalusi ja igapäevaelu. Tihti vaieldakse selle üle, kas noor-
te kasutatav sotsiaalmeedia on positiivse või negatiivse mõju-
ga. On tore mõelda, et internet on hea koht loovuse arenda-
miseks. Optimistlikud inimesed arvavad, et hea trumpab üle 
kurja. Kui vaadata sotsiaalmeediat, näeme, et platvormid, 
nagu TikTok, YouTube ja Instagram, nurjuvad sisu kontrol-
limises ja ltreerimises. Internet on täis vägivalda, viha õhu-
tamist ning ükskõiksust. Ma leian, et negatiivsust ja realist-
likkust on vaja, et laiendada noorte poliitilist silmaringi, aga 
kuskil on piir ja vägivallani ei tohiks jõuda.

Ma olen tänaseks saanud 15-aastaseks. Sain oma esimese 
telefoni algkooli minnes ja algselt kasutasin seda vaid suht-
lemiseks ja mängude mängimiseks. TikTokini jõudsin, kui 
sain kaksteist. Kõikidel mu klassikaaslastel oli see rakendus, 
seega mul pidi ka olema. Olen üllatunud, et suutsin võrreldes 
teistega end sotsiaalmeediast nii kaua eemal hoida. Lapse-
põlves veetsin aega endast vanemate lastega ja vaimselt kas-
vasin ma kiiresti suureks. Ma olin 12-aastaselt moraalid ja 
väärtused enda jaoks enam-vähem paika pannud – prioritee-
diks oli teha kunsti ja koolis hakkama saada. Sellega seoses 
suutsin meedia oma kasuks pöörata. Leidsin selle positiivse 
külje ja see aitas mul keskenduda oma unistustele. Öeldak-
se, et kool tapab loovuse ja selles süüdistatakse tihti õppe-
meetodeid, kus puuduvad loovad ülesanded. Mina ütleks, et 
süü on ka kaasõpilastel. Ühel hetkel tundsin ma, et kunsti 
loomine ja esitamine oli häbiväärne tegevus. Kõik, mis oli 
ebatavaline, oli kohe piinlik. Aga siis leidsin ma meedia kau-
du endale tuge. Sain aru, kui suur on maailm ja kui eba-
oluline on minu koolikaaslaste arvamus. 

Kuidas positiivse meedia
tarbimine muutis minu elu 

ja söögivahetund umbes tund 
aeg. Kool algas 7.25 ja lõppes 
14.15. Kooli ja koju sain sõita 
kollase koolibussiga. Pärast 
tunde olid trennid ja huvirin-
gid, mis olid kooli korralda-
tud ja kinni makstud. Spordi-
alad oli jaotatud kolmeks: sü-
gis-, talve- ja kevadspordiks. 
Aastas sai teha kolme erine-
vat spordiala. Lisaks olid veel 
tantsuesinemised, muusikal 
ning teater.

Millised ained või projektid 
Sulle kõige rohkem meeldi-
sid?

Minu lemmikud olid tantsu-
tunnid ja USA ajalootund.

Kas osalesid ka koolivälis-
tes tegevustes või huvirin-
gides?

Vahepeal mängisin tennist. 
Kooliväliseid tegevusi eriti 
palju polnudki. Koolipoolselt 

Kuidas erineb Ameerika 
koolisüsteem Eesti omast?

Ameerikas olid iga päev sa-
mad tunnid. Esimesel pool-
aastal oli mul neli ainet ja tei-
sel poolaastal uued neli. Ko-
hustuslikud ained olid loo-
dusõpetus, ajalugu/ühiskon-
naõpetus, inglise keel ja ma-
temaatika. Lisaks oli neli va-
likainet. Tunnid olid 82minu-
tilised, vahetunnid 6 minutit 

Sain aru, kui suur on maailm ja 
kui ebaoluline on minu kooli-
kaaslaste arvamus.

Ühel hetkel nägin lmi „Dead Poets Society”. See lm toob 
vaatajateni uue perspektiivi elust, kus meditsiin, teadus ja 
inseneeria on vaid elu ülalpidamise abivahendid. Aga muu-
sika, kunst, kirjandus, armastus, teater – need on asjad, mil-
le nimel me elame. Minu aju esisagar peaks arenema alles 10 
aasta pärast, aga mul on tunne, et see lm kiirendas seda 
protsessi umbes poole võrra. Ma jõudsin endas selgusele ja 
sain aru, et ma pole loodud üheksast viieni arvuti taga tööd 
tegema. Elu on liiga lühike, et veeta see palgatöölisena, ja liiga 
pikk, et sellist tööd üldse ära kannatada. 

Ma tarbin positiivset meediat ja ma tahaks, et teisedki seda 
teeks, sest siis hakkab positiivne mõtlemine levima ja sellega 
väheneb depressiooni, vägivalla ja ärevuse esinemine. Leian, 
et olen nende väheste optimistide seas, kes pole veel elu suh-
tes alla andnud ning kes näevad internetti kui arendavat ja 
kogukonda kokku toovat abivahendit. Kõik, kellel on unistu-
sed, peaksid nende poole pürgima. Kui tunned koolis häbi, et 
soovid saada kirjanikuks, näitlejaks, kunstnikuks, tantsi-
jaks või muusikuks, siis pea meeles, et kool on lihtsalt väike 
osa sinu elust ja tulevikus leiad sa oma inimesed, kes sind 
toetavad ja hindavad just sellisena, nagu sa oled.
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osalesin ag football’is, jooks-
mises, muusikalis ja softball-
’is.

Kuidas suhtusid Su Ameeri-
ka klassikaaslased välisõpi-
lastesse?

Ameeriklased olid muidugi 
vahetusõpilaste vastu uudis-
himulikud, aga kuna kool oli 
suur, igas tunnis olid erine-
vad inimesed ja igal aastal oli 
koolis neli vahetusõpilast, siis 
ei olnud see midagi nii erilist 
kui näiteks Eestis.

Millised kultuurilised erine-
vused üllatasid sind eelkõi-
ge? Kas nendega oli raske 
kohaneda?

Võib-olla kõige erinevam oli-
gi see, kuidas ameeriklased 
suhtlevad ja kui rõõmsameel-

sed nad tihtipeale tunduvad. 
Samas oli mul vahepeal raske 
sõpru leida ja end nendega 
täiesti mugavalt tunda.

Mis on midagi Ameerikast, 
mida sa Eestis oled igatse-
ma hakanud?

Vahepeal igatsen ma ikka 
veel Ameerikat, neid inimesi, 
kellega hästi läbi sain, lihtsa-
maid koolipäevi, ülepaisuta-
tud pühi ja head toitu.

Milliseid oskusi see koge-
mus sinus arendas?

Kõige olulisem, mida Amee-
rikast õppisin, on see, et sõp-
rade leidmiseks peab ise väga 
palju pingutama ning julge-
ma astuda ise inimeste poole. 
Arvan, et see kogemus laien-
das mu silmaringi.

Ameerikas vahetusõpilasena õppimine pakub 
võimalust näha uut kultuuri ning panna end 
proovile täiesti teistsuguses elukeskkonnas. 
Miriam Märtenile avanes see võimalus ning ta 
veetis aasta Ameerika koolisüsteemi, tavade 
ja inimestega kohanedes.

Vahetusõpilasena Ameerikas – Miriam 
Märteni kogemus

Pildid: erakogu

Tähe Lilleorg

Teisipäeval, 25. novembril 
toimus Keila Koolis gümna-
sistidele kliimakohviku päev.

Mis on kliimakohvik? Klii-
makohvik on avatud ja mitte-
ametlik vestlusruum, kus ini-
mesed saavad jagada oma 
mõtteid, ideid, muresid ja la-
hendusi kliimateemadel, 
kuulata esinejaid ja eksperte 
ning algatada uusi ühistege-
vusi. Päev algas loenguga, mi-
da andis Kliimaministeeriumi 
nõunik Maris Arro. Teise ja 
kolmanda ploki ajal toimus 
12 erinevat töötuba.

Keila Kooli abituriendi ning 
õpilasesinduse presidendi 
Karmel Jano kokkuvõte ja 
hinnang töötoale „Kliima-
muutused ja tunded” (läbivii-
ja Peaasi.ee koolitaja Nele 
Mets):

„Kliimamuutused võivad 
tekitada igasuguseid tundeid, 
näiteks kurbust, viha ja hir-
mu, mis on seotud meie mõ-
tetega ja kogemustega. Töö-
toas kasutasime tunnetera-
tast, et paremini mõista eri-
nevaid emotsioone ja selliseid 
nähtusi nagu kliimaärevus ja 
ökolein. Rääkisime, et kuigi 
tundeid valida ei saa, saame 
õppida neid märkama ja pa-

remini mõistma. Uurisime, 
kuidas ära tunda, milline mõ-
te on toetav ja milline mitte. 
Samuti saime tutvuda meeto-
ditega, mis aitavad tugevate 
tunnetega toime tulla. Posi-
tiivse enesetunde hoidmiseks 
soovitati nii meid kui ka kesk-
konda toetavaid vaimse tervi-
se vitamiine (mida saab tarbi-
da just looduses).”

Päev lõppes paneeldiskus-
siooniga kliimateemadel. En-
da arvamuse andsid oma ala 
asjatundjad, gümnasistid 
ning linnakodanikud. Paneel-
diskussioonist võtsid osa Tal-
linna Loomaaia loodushari-
duse spetsialist Kaari Uibo-
mägi, Keila linna abilinnapea 
Inge Angerjas, Tallinna linna 
ruumilise planeerimise koor-
dinaator Cecilia Eero, Keila 
Kooli raamatukoguhoidja, 
pereisa ja linnakodanik Priit 
Siig, Keila Kooli õpilasesindu-
se asepresident Emma-Mia 
Kübard ning abituriendid 
Koit Kukk ja Mattias Mitro 
Lyra. Arutati keskkonnaküsi-
muste üle ning avaldati arva-
must tuleviku parendamise 
osas. 

Oli inspireeriv ja õpetlik 
päev.

Täname Keila Kooli bioloo-
giaõpetaja Inga Kangurit klii-
makohviku korraldamise ja 
koordineerimise, Keila abilin-

napead Inge Angerjat projekti 
kirjutamise ja Rohelise Kooli 
töörühma õpilasi ning güm-

nasiste ürituse sujuva läbivii-
mise eest.

Kliimakoviku päev Keila Koolis
Mariann Reis

Pildid: Kristo Miikael Zujev
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Ingel-Elise Sagadi
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„Kujutluses näen talve eel-
kõige kui rahulikku ja intro-
vertset noort poissi. Ta kan-
naks valget pikka karvast ka-
sukat, tumedat läkiläkit ja to-
hutuid musti saapaid. Arvan, 
et talv oleks kindlasti inime-
ne, kes oma loomult tunduks 
müstiline ning külm, kuid lä-
hemalt tundma õppides oleks 
ta maailma parim probleemi-
de kuulaja.”

Keiti Varb, õpilane, vanus 18

„Talv oleks see sõber, kes tu-
leb külla kutsumata, jääb lii-
ga kauaks ja keerab radiaato-
rid põhja. Kannaks 24/7 kar-
vaseid susse ning liiga suurt 
mantlit, mille taskutest leiab 
ainult külmunud porgandeid 

ja kadunud kindaid. Räägiks 
kogu aeg, et „värskes õhus on 
mõnus!”, ise samal ajal ham-
bad klõbisemas. Kui tal tuju 
paha, puhuks ta sulle näkku 
põhjatuult, aga kui hea tuju, 
lööks teed täis sädelevaid lu-
mehelbeid nagu TikToki lt-
ril. Tuleks alati kohale kuu-
ma šokolaadiga, aga jooks ise 
poole ära. Ja muidugi punni-
taks iga nurga alt vaata-kui-
ilus-ma-olen talve võlumaail-
ma pilte.

Kokkuvõttes: veidi tüütult 
külm, aga nii omamoodi ar-
mas, et igal aastal tahaks ta 
ikka uuesti külla kutsuda.”

Kadri Ainsalu, huvijuht, va-
nus 37
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tamatult ja enamjaolt ebamu-
gavalt vara. Tema poole oleks 
keeruline pöörduda, sest pole 
kindel, kas üleni valgesse ka-
sukasse või vähemasti här-
malõngadesse mässitud saa-
bunu on härra või proua. Nii 
ongi võõrustajad eri maades 
selleski osas eri arvamustel. 
Meil, eestlastel, ei ole eriti va-
het, sest suhtume kõigisse 
inimestesse ühtviisi (kahtle-
valt ja ettevaatlikult). Venela-
sed on kindlad, et nii käreda 
iseloomuga külaline nagu 
сударыня Zima saab olla ai-
nult naine. Saksamaal juha-
tatakse talv härrasmeeste 
tualetti kui herr der Winter. 
Igal juhul märgatakse tema 
saabumist kindlasti. Kui mit-
te muust, siis kommunaalar-
vete tõusust ja libedaohvrite 
hulgast traumapunktis raud-
selt.”

anonüümne, õpetaja, vanus 
varsti 60

„Joodik, väga väsinud ning 
räsitud olemisega, külmad 
käed ning väsinud nägu, va-
hest näpu vahel suitsukoni, 
vettinud või jäätunud räba-
lais riietes ja lonkava sammu-
ga. Vihkab teisi ning vannub, 
sülitab igale poole ja väldib 
kõiki.”

anonüümne, õpilane, vanus 
16

Uuring: Milline oleks talv inimesena?

Põhjused Noortelehega liitumiseks
teid.

7. Uus aasta, uued või-
malused. Uue aasta algus on 
ideaalne aeg proovida midagi 
uut, seada eesmärke ning as-
tuda välja oma mugavustsoo-
nist. Keila Noortelehega liitu-
mine võib olla just see samm, 
mis avab uusi uksi ja annab 
väärtusliku kogemuse.

toob uusi teemasid ja välja-
kutseid, seega igav ei hakka. 
Samas on meie ajalehe tiimi-
töö paindlik ning sobib hästi 
kooli kõrvale.

6. Uued tutvused. Noor-
teleht ühendab aktiivseid ja 
loovaid noori. Koos töötamine 
loob hea meeskonnatunde ja 
sageli ka toredaid sõprussuh-

Põhjused, miks uuel aastal 
Noortelehega liituda:

1. Võimalus enda hääl 
kuuldavaks teha. Saad aval-
dada oma mõtteid, arvamusi 
ja ideid teemadel, mis Sind ja 
teisi noori päriselt puuduta-
vad. Sinu kirjutatu võib keda-
gi inspireerida, aidata või ise-
gi panna maailma teise nurga 
alt vaatama.

2. Loovuse ja eneseväl-
jenduse arendamine. Noor-
telehes saad katsetada erine-
vaid ajakirjandusžanreid – 
kirjutada artikleid, intervjuu-
sid, arvamusi, arvustusi, luu-
letusi, horoskoope ja veel pal-
ju muud. 

3. Praktilised oskused 
tulevikuks. Osalemine Noor-
telehes õpetab vastutuse võt-
mist, meediatööd, ajaplanee-
rimist ja meeskonnatööd. Ni-
metatud oskused on väärtus-
likud igal erialal ning tulevad 
kasuks ka edaspidises elus.

4. Hea täiendus CV-le. 
Noortelehes tegutsemine näi-
tab Sinu aktiivsust ja uudis-
himu. Selliseid omadusi hin-
davad nii koolid kui ka tule-
vased tööandjad.

5. Põnev ja vaheldusrikas 
tegevus. Iga uus lehenumber 

Järgnev arvamus ei ole sel-
leks, et kritiseerida ega maha 
teha tänast haridussüsteemi 
ega haridustöötajaid, vaid on 
mu isiklik vaade õppimismee-
toditest.

Põhikool – keskkool – üli-
kool on tänapäevase õppimis-
teekonna norm. Mis aga selle-
ga kaasneb? Eksamid, kont-
rolltööd, uurimistööd, kaits-
mised ja raamatute lugemi-
sed. Kõlab üsna morbiidselt 
või mis? Kas teil ei ole tunnet, 
et kümnendeid kestnud ta-
vad võiksid ühel hetkel värs-
kendust saada?

Olles lõpetanud hiljuti güm-
naasiumi ja nüüd esimese se-
mestri ülikooli pinki nühki-
nud, on mul tekkinud küsi-
mus, kas nii peabki õppimine 
välja nägema. Kas kontrolltöö 
või eksamitulemus kirjeldab 
inimese intelligentsi ja loob 
talle võimaluse edaspidiseks 
eluks? Ma ei usu, et see nii 
peaks olema.

Me keskendume liialt aka-
deemilistele tulemustele ning 
unustame ära inimese loo-

muliku intelligentsi. Kõik me 
oleme erinevad ja ma usun, et 
võiksime seda rohkem esile 
tõsta. Iga inimene on hea mil-
leski ja me ei saa sundida te-
da olema hea milleski, milles-
se ta ei usu. 

Jah, mõistan, et pole võima-
lik kõigi inimeste soove eraldi 
täita, kuna see lihtsalt on lii-
ga suur maht. Aga siiski saa-
me olla tolereerivad selle suh-
tes, et kõik me oleme erinevad 
jantugevad eri valdkondades.

Tänapäeval paneme me õpi-
lase fakti ette, et kui ta soori-
tab kontrolltöö kõrgemale tu-
lemusele, siis on tema targem 
kui mõni teine madalama tu-
lemusega. Kool on keskkond, 
kus oluline on tulemus, mitte 

oskuste omandamine. See on 
miskit, mis peab muutuma!

Tuleb leida teisi alternatiiv-
seid meetodeid, kuidas hin-
nata õpilase teadmisi ja intel-
ligentsi. Ma ei väida, et kont-
rolltöid ei tohiks olla, ei väida. 
Neid tuleks kasutada ja hin-
nata teisel viisil.

Teadmiste kontrollid peak-
sid muutuma tulemusele rõ-
humisest teadmiste omanda-
mise vahendiks. On vaja leida 
õpilaste jaoks motivaator, 
miks tal seda elus vaja läheb 
ja kuidas see tema enda huvi-
dega seostub.

Meie erinevus ei ole patt, see 
on ilu, mis lisab rikkalikkust 
ühiskonda.

Õppimismeetodid tänapäeval:
kas aeg on muutuseks?

Patrick Enok

Pilt: pexels.com

Talvel on alati olnud mitu nägu nii metafooriliselt kui ka füüsiliselt: 
lumevaene ja pakaseline, porine ja vihmane, pehmelt lumine ja külma 
tuulega. Talv on meile kõigile mingil määral erinev, kasvõi iseloomu 
või välimuse poolest. Sellest uurimusest saamegi teada, kuidas eri ini-
mesed talve kui inimest näevad ja kirjeldavad.

noor kevad selle üle võtab.”

anonüümne, riigitöötaja, va-
nus 38

„Ma ei oska öelda, mis soost 
talv oleks, seega ütleme, et ta 
on, misiganes ta olla tahab. 
Arvan, et Talvel oleksid pikad 
lokkis kohevad valged juuk-
sed, mis on täis sädelust ning 
läigivad valguses. Tal oleksid 
pehmed ja lahked silmad, mis 
vaataksid sind äärmise kan-
natlikkusega, sellised jäätu-
nud sinised. Ma arvan, et Tal-
vele meeldiks inimesi kallista-
da, lohutada neid, kes seda 
vajavad, ja mängida nendega, 
kes tahavad. Talv ei jääks ku-
nagi väga kauaks, suurema 
osa aastast oleks ta hõivatud. 
Talle meeldiks teha kingitusi 
inimestele, kellest hoolib, ja 
kinkida maiustusi neile, kes 
talle kallid. Talv armastaks 
rahu, vaikust, tähti, seega ta 
hoolitseks selle eest, et öö pü-
siks kauem, et ta saaks tae-
vast mõnusas vaikuses imet-
leda. Talv tunneks end siiski 
üksildasena ning sooviks, et 
rohkem inimesi tema juurde 
jääks selle asemel, et end pei-
ta, aga ta ei saa neid distantsi 
hoidmises süüdistada.”

Sloock, õpilane, vanus 17

„Talv oleks see külaline, kes 
saabuks alati kutsumata, oo-

„Talv inimesena oleks valges 
kuues hallipäine vana naine. 
Haarates möödujaid oma vä-
gagi jäiste kätega, sosistaks 
ta neile kõrva vihiseva külma 
hingeõhuga: „Veidi tuleb veel 
kannatada!”. Ta jalutaks ringi 
mööda pargi- ja metsaradu 
ööd ja päevad, nukralt ja nor-
gus, valge kuue saba lohise-
mas mööda märga ja mudast 
teerada, aeg-ajalt kiigates nii 
paremale kui vasakule, just-
kui otsides kaaslasi, kellele 
oma sõnumit edasi anda. Te-
ma valge ja kortsus nahk 
kondisel näol peegeldab möö-
dunud aastate külmasid ning 
jäigad luud ning liigesed ku-
mavad aastatepikkuse niis-
kuse mõju, kannatusi ja valu. 
Ometi läbi raskuste ja valu 
jätkab ta oma teekonda, kuni 

Pildid: pexels.com
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Töö/kool – Inimesed märkavad sinu puudumist ning võivad 
sulle seda nina alla hõõruma hakata. Edasilükatud kohustu-
sed tekitavad metsikul kiirusel pingeid. Kui sa aga end käsile 
võtad, saad sa suure au ja kuulsuse osaliseks.
Raha – Rahaga läheb sul hästi, kui sa seda kõike taimeteede ja 
ninaspreide alla magama ei pane. Kokkuhoiu mõttes võiksid 
endale ise ravimtaimi kasvatada, siis on lootust ka üheks kulu-
kamaks reisiks.
Suhted – Sind tõmbab eriliselt veemärkide poole ning on loo-
tust, et sealt saab ka asja. Proovi oma leegitsevat iseloomu al-
guses veidi vaka all hoida, et mitte asjade sujuvat voolavust ta-
kistada.
Tervis – Nohu, köha, kurguvalu, nohu, köha… Midagi muud 
sinu suust sellel aastal ei kuulegi. Apteegis tuntakse sind juba 
nimepidi ning vast oleks targem vähemalt aasta esimene pool 
kodus teki all veeta.

Töö/kool – Kõik sõltub eelmise aasta tulemustest. Kui det-
sembri viimasel töö- või koolipäeval astusid sa majast välja pa-
rema jalaga, hakkab sul hästi minema, kui aga vasakuga, siis 
ootab sind ees lihtsalt normaalne aasta.
Raha – Ma hoian su kätt, kui ma sulle seda ütlen, aga äkki oo-
taks veel krüptosse investeerimisega. Õpi esmalt kuu lõpuni 
hakkama saama ning vaata siis edasi. Kõik, mis hiilgab, ei ole 
kuld.
Suhted – Sul ei õnnestu kellegagi tülli minna. Isegi kui sa mi-
dagi kurjemat ütled, arvavad inimesed, et sa teed vaid nalja. 
Suhtle rohkem oma kaugete sugulastega, neil on sulle midagi 
olulist öelda.
Tervis – Osta endale kummikud, sall ja kindad. Eelistavalt ka 
mingi suveversioon. Kanna neid iga päev kaasas. See on mil-
lekski vajalik. Kõik p-tähega algavad juurviljad on sulle eriti 
kasulikud.

Töö/kool – Tunned end asendamatuna. Isegi sinu väiksemaid 
püüdlusi märgatakse ja tuuakse teistele eeskujuks. Sind kii-
detakse ka mitte millegi tegemise eest. Lendled läbi kohustuste 
ja lahendad asju nagu tõeline ekspert!
Raha – Kõik sõbrad ja tuttavad soovivad sinult raha laenata. 
Pead südame kõvaks tegema, muidu jäävad sulle vaid tühjad 
pihud. Pane esmalt enda unistuste jaoks raha kõrvale ning te-
gele siis kohustustega.
Suhted – „Tee tööd ja näe vaeva, siis tuleb ka armastus” sinu 
puhul sellel aastal ei kehti. Inimesed tulevad ja lähevad ning 
esmapilgul paljutõotavad suhted haihtuvad ühel hetkel. Muu-
tus võib saabuda 10. oktoobril.
Tervis – Raudse tervise tõttu hakkavad levima kuulujutud, et 
sa käid talisuplemas ja sööd igal hommikul ära kaks sidrunit. 
Võib juhtuda, et sind kutsutakse lausa telekasse tervisest rää-
kima ning teadlased tahavad sind lähemalt uurida.

Töö/kool – Kipud palju unustama ning unelema. Asjad veni-
vad ning ei taha kuidagi tehtud saada. Ära võta endale rohkelt 
kohustusi, kuna lõpuks kannatavad teised. Hakka kasutama 
kalendermärkmikku.
Raha – Su pangakaart on pidevalt kadunud, mis aitab nii mõ-
nelgi korral raha säästa. Kui sa aga siiski pead poodi minema, 
kontrolli enne kõik oma varud üle, et mitte asju topelt osta. Eri-
ti palju raha kulub sul küüneviilide peale.
Suhted – Tunned end kodus ja sõpradega hoitult. Sulle tehak-
se väikseid üllatusi ning peetakse meeles. Püüa ka ise samaga 
vastata, kuna ebapiisava panuse tõttu võib muidu juulis suu-
rem sõnasõda tulla. 
Tervis – Pane endale lõpuks aeg hambaarsti juurde ning pööra 
tähelepanu ka vaimsele tervisele. Sinu unenäod ja päikeseloo-
jumise värv ütleb sulle sinu tervise kohta väga palju. Venita 
rohkem.

Töö/kool – Inimesed kipuvad sinu au endale võtma. Õpi end 
veelgi paremini kehtestama ja jää endale kindlaks. Tööl/koolis 
võivad leivima hakata kuulujutud, kuid sa tuled sellest veelgi 
tugevamalt välja.
Raha – Sellega sul sellel aastal probleemi ei ole. Sa ei tea, kust 
see tuleb, kuid teda on rohkelt. Lausa veidralt palju. Võib-olla 
käid sa öösel kuutõbisena tööd tegemas. Paigalda oma tuppa 
kaamerad ja uuri välja. 
Suhted – Ära unusta, et telefon töötab kahtepidi. Leia aega en-
dale oluliste inimeste jaoks ja näed, kuidas nad ka ise rohkem 
kontakti otsima hakkavad. Jaga nendega julgelt oma muresid, 
nad on sulle toeks.
Tervis – Otsi magamiseks mõni uus asend. Siis äkki ei valuta 
sul enam igalt poolt. Hoia selg sirgelt ja pea püsti. Ka läpakat 
võiksid sa laua taga, mitte süles hoides kasutada. Lase mõnel 
lähedasel end masseerida.

Töö/kool – Tööl võtab võimust sinu kurjemast kaksikust pool, 
kellel alatasa midagi öelda on. See võib märtsis sinu pädevuse 
teatud ajaks kahtluse alla seada. Proovi temaga peegli ees sel-
lest rääkida.
Raha – Kontrolli ega sul taskutes auku pole, sest kuhu veel see 
raha pidevalt kaduda saaks. Iga nädal uue hobiga alustamise 
asemel, võta ette jalutuskäik pargis või mõni muu soodne tege-
vus.
Suhted – Üks ambur puges sulle juba eelmisel aastal külje al-
la, kuid siis ei pannud sa teda tähele. Esimesel aasta poolel on 
kriitiline aeg tema osas otsus vastu võtta. Püüa hoolikalt läbi 
mõelda, kas temas võiks midagi leiduda.
Tervis – Tunned suurt kirge kristalle ja kivikesi osta ning neid 
kõigile kinkida. Usud sellesse nii tugevalt, et see võibki toimi-
ma hakata. Imekombel on sul tõesti hommikul peavalu kadu-
nud, kui sa endale roosa kvartsi padja alla paned.

Töö/kool – Hindad oma võimeid üle ja jääd korduvalt asjadega 
jänni. Excelist tasub suure kaarega eemale hoida, kuna teie 
kaks sellel aastal läbi ei saa. Pea õppides/töötades kohviga pii-
ri ja ära sellega arvuti juures liiga uljas ole.
Raha – Käid rahaga ümber justkui Swedbank maksaks sinu 
eest. Saa üle oma hirmust kontojäägi vaatamise ees ning ära 
teeskle Elon Muski. Oma võimete piires elades avastad peagi, 
et raha kogumine polegi võimatu.
Suhted – Ega midagi suurt ei muutu. Oled sellel aastal väga 
perekeskne ning leiad sõprade jaoks vähe aega. Kirjuta vahel 
ka ise esimesena, et teised end kohustustena tundma ei peaks. 
Oluline on lähedastega uusi asju proovida.
Tervis – Saa üle oma hirmust perearstide ees ja võta oma tervis 
käsile. Pidev teesklemine, et mõni valu piisavalt tõsine veel p-
ole, võib sulle tugevalt kätte maksta. Söö rohkem rohelisi lehti 
ja koli Hesburgerist kaugemale.

Töö/kool – Tänaseid toimetusi ära viska homse varna. Üle-
homme on ju ka. Aga ära siis imesta, kui sa novembris avas-
tad, et kuidagi kurnatud olla on. Avastad tegemata ülesandeid 
lausa mitme aasta tagusest ajast.
Raha – Hakka kasutama rohkem sularaha, et oma kuludel pa-
remini silma peal hoida. Vali toidupood tähtete seisu ja lehtede 
tuules kiikumise suuna järgi. See aitab sul jõuda soodsamate 
pakkumisteni.
Suhted – Oled sellel aastal kuidagi eraklik ning saad hoopis 
iseendaga lähedasemaks. Lõpuks on sul keegi, kes sinuga kõi-
ges nõustub ja alati kuulab. Tood iseendale lilli ning veedad en-
daga kvaliteetaega. See kasvatab ka sinu enesekindlust.
Tervis – Su juuksed kasvavad nii kiiresti, et pead ise juuksu-
riks õppima. Samuti on su näonahk erakordselt korras ja küü-
ned kaunid. Küll aga ole ettevaatlik veekogude ja suurte supi-
lusikate läheduses.

Töö/kool – Saavutad suurepäraseid tulemusi, kuid algul ei 
pane neid keegi tähele. Oluline on tugevalt siiski edasi pinguta-
da, sest sellel on vilja. Püüa olla inimene, keda sa endale men-
toriks vajaksid, ning loo oma fännklubi.
Raha – Raha on nii palju, et sa ei oska sellega midagi teha. Pa-
ne see kõrvale, mitte ära hakka selle ära kulutamiseks veidraid 
ideid genereerima. Õpid lõpuks ilma süümepiinadeta endale 
kallite asjade lubamist.
Suhted – Sõprussuhted õitsevad ning sa korjad neid üles. Bee-
bid naeratavad sulle ja inimesed teevad tänavatel komplimen-
te. Ka romantilised suhted arenevad sellel aastal välja just pi-
kematest sõprustest.
Tervis – Hoolitsed enda eest esimesena ning see hoiab ka hai-
gused eemale. Hea tuju on sinu jaoks parim ravim. Pidev mee-
letu ekstaas võib aga ühel hetkel uneprobleeme põhjustama 
hakata. Püüa enne magamaminekut mitte nii heas tujus olla.

Töö/kool – Töö, töö, töö. Millal see ükskord lõpeb? Noh, kind-
lasti mitte sellel aastal. Õpi parem oma aega planeerima. Niisa-
ma virisemisega ei saa sa ka sellel aastal midagi tehtud. Ära võ-
ta liiga palju tööd koju kaasa.
Raha – Enamus sinu asjadest ütlevad üles ja kogu raha läheb 
sellega kaasnevatele suurtele kulutustele. Püüa pitsade söö-
misega piiri pidada, sa ei pea üksinda pitsarestoranide peresid 
toitma. Vaheta võimalusel panka.
Suhted – Tunned erilist sidet loomadega ning saad neilt roh-
kem tuge kui inimestelt. On suur tõenäosus, et aasta lõpuks 
on su kodu nagu loomaaed. Suhtle aeg-ajalt ka oma sõprade-
ga, et mitte eesti keelt unustada.
Tervis – Mis ka ei juhtuks, ära proovi padelit mängima hakata. 
See võib lõppeda tõsise sõltuvusega, mis halvab sinu ülejää-
nud elu. Mine parem hoopis jooksma või harrasta hoopis tugi-
toolisporti.

Töö/kool – Töö kiidab tegijat. Sind aga kiidad sina ise. Sa tun-
ned meeletut vajadust igast oma liigutusest Instagrami posti-
tus teha või uus lugu kirjutada. Osad inimesed peavad sind 
selle tõttu veidi napakaks, osad aga enda uueks iidoliks.
Raha – Ideaalne aasta kõiksugu investeerimiseks ja ka heate-
gevuseks. Raha kasvab sinu käes mühinal. Ära esimeste taga-
silöökide ilmnemisel kohe alla anna, vaid pinguta edasi. Ava-
neb võimalus paar ruutmeetrit metsa osta.
Suhted – Sul on teema kõigi maamärkidega. Nad on justkui si-
nu külge kleepunud ja lausa janunevad sinu tähelepanu järe-
le. Paar tükki neist aga teevad seda valedel põhjustel. On oluli-
ne välja uurida miks.
Tervis – Vesiaeroobika on sulle sellel aastal just õige valik. See 
hoiab sinu meele rahuliku ja keha erksana. Samuti leiad sa en-
dale niimoodi palju pensioniealisi sõpru, kes su tervist külma-
del talve kuudel turgutavad.
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Töö/kool – Oled kohati liiga pealetükkiv ja see hirmutab ini-
mesi. Sinu kaaslased ei ole tähtaegadest ning kiirest tempost 
sama vaimustuses. Konikte aitab kõige paremini lahendada 
oma karisma peale mängimine.
Raha – Lotos sul küll ei vea, kuid siiski tasub silmad lahti ringi 
käia. Võib juhtuda, et leiad tänavatelt ja metsadest suuri sum-
masid. See paneb su aususe ja kohusetunde kõvasti proovile. 
Leitud rahakotid tagasta ikka omanikule.
Suhted – Saad sellel aastal nii palju tähelepanu, et isegi sina 
võid väsida. Pead kosilasi harjavarrega eemale peletama. Pere-
suhted kipuvad aga veidi keerukamad olema. Uuri, kas su pere 
tunneb end kõrvalejäetuna. 
Tervis – Täienda juba aasta alguses oma vitamiinivarusid ning 
lase vereanalüüsid teha. Isegi lõvide tervis pole raudne, kuid 
kiire tegutsemisega on võimalik palju ennetada. Valmistu pal-
judeks mikrokriimudeks.
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